

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. - NUMERO 4-226

CACERES, DOMINGO 7 DE FEBRERO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 203

## Las jornadas de ayer se caracterizaron por importantísimos avances en Málaga y en Madrid

Despachos de ampliación

### Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 6 DE FEBRERO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA, SEXTA Y OCTAVA DIVISIONES Y DIVISIONES DE AVILA Y SORIA. — Sin novedades dignas de mención.

DIVISION DE MADRID. — Se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, ocupándose La Marañosa, Gafe y Ciempozuelos.

#### EJERCITO DEL SUR

Continuó el victorioso avance por la provincia de Málaga, llegándose, en el sector de Alhama, a 12 kilómetros de Vélez-Málaga.

En el sector de Loja se ocupó Colmenar, avanzándose hacia el Sur siete kilómetros más allá de este pueblo.

Las columnas de Antequera ocuparon brillantemente Almogía.

En el sector de Marbella, después de un brillantísimo combate, llegaron nuestras tropas hasta las posiciones que dominan Fuengirola, derrotando al enemigo, que huyó a la desbandada, abandonando un centenar de fusiles, doce ametralladoras, varios carros de asalto con cañones teléfonos y gran cantidad de otro material.

El brioso y decidido avance se vio dificultado por la voluntad que hizo el enemigo, de muchos de los puentes.

Salamanca, 6 de febrero de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

HAY QUE DISTINGUIR LA PECULIARIDAD LOCAL DIGNA DE RESPETO, DEL ODIOS SEPARATISTA, CRIMEN DE LESA PATRIA.

### NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

#### Contribución de los empleados a la suscripción abierta por la Junta de Defensa Nacional

Como a pesar de las circulares publicadas en los Boletines Oficiales de esta provincia, no se dá exacto cumplimiento a lo dispuesto en el decreto núm. 69, relativo a la obligación que tienen todos los funcionarios del Estado, Administración local y provincial, dependiente de Bancos oficiales y empresas que administren monopolios del Estado o que tengan a su cargo la realización de servicios públicos de contribuir a la suscripción abierta por la Junta de Defensa Nacional de España con el importe de un día de haber para aquellos cuyos sueldos íntegros o pensiones no excedan de cuatro mil pesetas anuales y con dos días de haber los que excedan de esta suma, bien esto debe considerarse como límite mínimo, ya que ese descuento puede ampliarse hasta lo que voluntariamente quieran contribuir los perceptores; he acordado:

1.º Que los Ayuntamientos, habilitados, pagadores, directores o ge-

rentes del personal se envíe a este Gobierno relación jurada con arreglo al presente modelo, donde se haga constar lo recaudado, nombre del empleado y mes a que corresponde el ingreso.

2.º El importe total de estos reintegros será ingresado en la Sucursal del Banco de España a disposición de la Junta de Defensa Nacional para su abono en la cuenta corriente de donativos de funcionarios públicos.

3.º A partir de la publicación de esta circular se concede un nuevo plazo de ocho días para el envío de las relaciones juradas; previniéndose que la falta de cumplimiento de este servicio será sancionada con el máximo rigor, dada la negligencia que se observa en el cumplimiento de esta importante disposición.

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y efectos.

Cáceres 4 de febrero de 1937.—El Gobernador Civil, F. Vázquez.

#### Ofertas de los industriales al Patronato Antituberculoso

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, con fecha 2 del actual me envía la siguiente circular:

«En vista de la necesidad imperiosa y urgente de habilitar camas en abundancia para efectuar la recogida del gran número de tuberculosos

### Detalles de las brillantísimas operaciones realizadas por nuestras tropas en el día de ayer

LOS VICTORIOSO AVANCES DEL EJERCITO DE QUEIPO DE LLARO — — —

Salamanca, 6. — El corresponsal especial oficial en el frente de Málaga, de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, comunica:

«Las brillantísimas operaciones realizadas ayer en el sector de Marbella, en dirección a Fuengirola, han proseguido esta mañana con éxito enorme y con un tiempo realmente magnífico.

Poco después del amanecer salieron las tropas de Marbella, que habían pernoctado en las posiciones cogidas el día anterior al enemigo. Seguidamente rompieron fuego contra éste, apoyadas por la artillería de tierra y del mar.

La resistencia del enemigo, que ayer fué verdaderamente considerable, decayó hoy bastante ante el empuje de nuestras tropas, que se emplearon con un ímpetu formidable.

Después de algún tiroteo nuestras fuerzas ocuparon el extenso pinar llamado de «La Chapa», a unos siete u ocho kilómetros de Marbella. Da idea de la desmoralización de los rojos la prontitud con que abandonaron este bosque, donde podían haber ejercido una tenaz resistencia, por estar fuertemente atrincherao y por tener la protección del arbolado.

A pesar de ello, los rojos se dieron a una precipitada huida, abandonando las posiciones, en las que dejaron un considerable número de muertos y abundante material de guerra que todavía no está clasificado por completo.

Entre otras armas cogidas al enemigo, figuran gran cantidad de fusiles de procedencia mejicana, en

sin asistencia médica ni medios de reposo y aislamiento, este Patronato Nacional en el deseo de resolver con energía y rapidez, el problema planteado, se dirige por medio de esta circular, a los comerciantes e industriales de cuantos ramos negocian artículos utilizables para dicho fin (camas, mesas de noche, ropas blancas y de abrigo, bañeras, lavabos, cocinas, lámparas, mobiliario normal y sanitario, colchonería, etc. etc.) con el objeto de que expongan a este Patronato las ofertas que pudieran hacer a precios mínimos como cooperadores de la noble obra antituberculosa. Las ofertas serán enviadas a Valladolid sede del Patronato Nacional Antituberculoso, dentro del plazo de quince días»

Lo que se hace público en este periódico para general conocimiento y efectos.

Cáceres 4 de febrero de 1937.—El Gobernador Civil, F. Vázquez.

su mayor parte, cartucheras y correajes completos, mas numerosas ametralladoras, entre ellas seis de marca inglesa, totalmente nuevas, que son unas excelentes piezas.

Influyó en esa tremenda derrota del enemigo, y a su exagerada huida, la orden que había recibido de su propio mando, y que nosotros leemos en un papel que se ha cogido en uno de los bolsillos de un oficial muerto en el combate.

Esta orden dice que deben abandonar las posiciones con serenidad y, a este efecto, salían camiones de los de la columna encargada de cortar el paso a Málaga, debiendo trasladarse ellos a Fuengirola, desde donde marcharían en tren para la capital.

Como se ve, esta orden no significaba otra cosa que el «sálvese el que pueda».

Es tal el pánico que han infundido nuestras tropas a los rojos, que abandonaron en el campo carros de asalto, con cañones y ametralladoras, a los que solamente hubo que poner en marcha y seguirlos utilizando en contra de los propios rojos.

Estos carros se han unido a los que ya les habían sido cogidos en el día de ayer.

No ha de faltar el elogio en esta crónica a la brillantísima actuación de la escuadra nacional, perfectamente emplazada, que disparaba con acierto para apoyar el avance de las fuerzas.

No desmereció tampoco la artillería de tierra, habiéndose registrado, de este modo, una página brillante del episodio del triunfo del Ejército en las costas meridionales españolas.

El entusiasmo de los soldados es indescriptible y constantemente cantan himnos patrióticos.

A Marbella han empezado a llegar fugitivos que se habían refugiado en los montes escapando de los horrores de los marxistas.

De este modo Marbella, que fué teatro de tantos crímenes, ha vuelto a cobrar su aspecto normal.

Las tropas no entraron en Fuengirola porque ya caía la tarde y se iba haciendo de noche.

La jornada ha sido gloriosa para el Ejército del Sur, que manda el general Queipo de Llano.»

#### LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE MADRID — —

Salamanca, 6. — El corresponsal especial oficial de la Delegación para Prensa y Propaganda, «Tebib Arrum», comunica desde el frente de Madrid lo que sigue:

«Durante la noche de ayer cesaron las lluvias que durante todo el día habían estado cayendo, contribuyendo a empeorar el mal estado del suelo.

No se sabe cómo llegó, ni cómo de campamento en campamento y de



trinchera en trinchera, se propaló la noticia de los éxitos formidables de las fuerzas del Sur, en el frente de Málaga, que fué acogida con un entusiasmo inenarrable, dándose numerosos vivas a Queipo de Llano y al generalísimo Franco.

Muchos de los soldados decían: ¡Qué lástima que las operaciones sobre Málaga y Madrid no se hayan podido realizar al mismo tiempo.

Todos mostraban sus deseos de emprender nuevas operaciones y miraban el cielo, que había quedado estrellado.

Algo hacía presentir que el mando aprovecharía el buen día que se presentaba.

El general jefe de esta División Reforzada, en un arrojado tal vez temerario, ordenó el avance de las columnas hacia los objetivos que habían sido previamente señalados.

De este modo se ha llegado a la ocupación de varios kilómetros, consiguiéndose posiciones de mucha importancia.

Las columnas partieron de Getafe, Pinto y otros puntos de este sector, y ocuparon brillantemente Bos-

ques de Arriba, a ocho kilómetros y medio del punto de partida; Meta, a seis kilómetros y medio; Valdecaba, a cinco y medio; La Marañosá, a diez, y Ciempozuelos, a cinco kilómetros y medio.

La Marañosá ha sido artillada y la célebre fábrica de gases ha quedado completamente rodeada por nuestras tropas.

Se dominan desde estas posiciones las del río Jarama, apoyo de esta operación, desde el vértice donde se juntan este río y el Manzanares, hasta San Martín de la Vega.

Puede calcularse que el avance de hoy ha tenido una media de diez kilómetros. Los vértices están perfectamente atrincherados y no queda ni una sola pulgada de terreno que no sea nuestro.

Tenemos, pues, nuevas posiciones que ya no nos podrá quitar el enemigo.

Por la tarde volvió a amenazar la lluvia y no se continuaron las operaciones.

Sea lo que sea, la jornada de hoy ha constituido un enorme éxito de la División reforzada de Madrid.

Para Bocadillos

especiales

La Mallorquina

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecada, jamón natural, jamón York, salchichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitas profetas, pastel moroso y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa.

General Esponda 4 Teléfono 284

Abnegación

El marxismo no arraigó jamás en los pueblos de temple cristiano

Hace días ocupándome de Montánchez, con motivo del rasgo espartano de una buena madre, que ante el cadáver inanimado de su hijo, exclamó ¡Viva España! decía una gran verdad, al afirmar que este pueblo había sido inmune contra el virus marxista y que esto obedece a mi juicio a lo arraigadas que las creencias católicas están en todas las clases sociales.

Durante el triste bienio, cuando el verrugan y malvados colegas suyos, tiranizaban al país desde el poder, merodeó por todos estos pueblos predicando y divulgando entre las infelices masas campesinas las más absurdas teorías, un tal don Salvador que llevó la desgracia a muchos hogares y por distintos conceptos, que a los que conocíamos sus malvadas maniobras y los funestos resultados que habían de dar, pensábamos que si llamándose don Salvador llevaba la desgracia a todas partes, qué ocurriría si se hubiera llamado don Tristezas u otra cosa análoga.

Los pueblos que más creyeron en él fueron los que sufrieron más las tristes consecuencias de su demoleadora obra, aquí está Majadas con su fatídico 20 de agosto del 1933, donde unos desdichados ilusos perdieron la vida, inmolada en aras del fanatismo rojo que el Salvador de marras, les inculcó; ahí está Almorharja con las contumadas revuelcas de aquellos días fanatizado por él, ahí está Escurial, y ahí están pues todos los pueblos de esta comarca, donde la tranquilidad era un mito y el principio de autoridad rodaba escarnecido por el suelo.

Pues nada, Montánchez no permitió jamás la intromisión en su vida local, de este famoso apóstol, y éste, en suma, es el mejor ejemplo que puede ponerse para probar que fué siempre inmune contra el marxismo y por ello jamás sufrió consecuencias desagradables.

Y otra prueba de que Montánchez sólo escuchaba la voz de la Patria y a su salvación contribuyó siempre,

está en que cuando se fundó Falange en nuestra provincia, con los primitivos organizadores señores Luna y Bardaji estuvo un montañhego de corazón y vecindad, don Guillermo Nogales.

Encarna este redentor movimiento en grado superlativo en el espíritu público de Montánchez, se dió hace poco tiempo el caso de unos alemanes que allí llegaron en plan de investigaciones históricas y adquirieron algunas frutas, encargando de llevarlas a un joven, Domingo Bayón Sánchez a quien quisieron gratificar, rehusó la gratificación y por fin le dieron una peseta, y entonces él dijo:

—Esta peseta va a los fondos de Falange.

Este rasgo es tan meritorio como el acaudalado que iponiendo de un millón lo dá, y más si tenemos en cuenta que la situación económica de éste joven es tan precaria, que acaso tuviera para cenar.

El 90 por 100 de los que figuran en las patrióticas filas de Falange son obreros; me parece que se nota la falta en el pueblo de unos 38 individuos que se supone estarán enroscados con los rojos, pues bien hermanos de éstos alucinados, engañados como tantos otros, defienden con ardor la causa de España sin fijarse con qu'en tienen que combatir.

De cómo se van purificando las costumbres da idea el hecho de que en pasados tiempos menudeaban los hurtos de frutos en el campo; la custodia de éste la tiene a su cargo la Falange, por ausencia de los beneméritos encargados de hacerla desatinados a otros servicios, sólo dos individuos hurtaron tiempo atrás que fueron, naturalmente sancionados, sirvió de ejemplo y ni ellos ni nadie ha vuelto a pecar.

Es el principio de autoridad que vuelve por sus fueros y ocupa el sitio que merece.

CAYETANO MOLINA

Majadas, 3-2-1937.

«Habla España»

Otro aviador que deserta del campo rojo.—Todo un jefe comun stal.—Una nota de la Delegación de Prensa y Propaganda

NUEVO HORARIO DE RADIO NACIONAL

Salamanca, 6.—La emisora Radio-Nacional, al servicio de la liberación de España, ha dado a conocer el siguiente aviso:

«Ponemos en conocimiento de los señores radiocoyentes, que desde el lunes próximo, 8 de febrero, nuestras horas de emisión, sufrirá un pequeño cambio.

La de la tarde permanecerá como hasta ahora de dos a tres, mientras que la emisión de la noche se dividirá en dos períodos, uno de seis a ocho de la tarde y otro de nueve y media a doce y media de la noche.

CONTINUAN ENVIANDO DE FRANCIA VOLUNTARIOS Y MATERIAL PARA ESPAÑA

Salamanca, 6.—El gobierno del frente popular francés sigue permitiendo el reclutamiento de voluntarios a pesar de todas las disposiciones que dicen ha dictado en contrario.

Una vez queda probada cual es la moral del Frente Popular.

Se ha recibido una noticia dando cuenta de que en el expreso París-Barcelona viajaban numerosos voluntarios.

En la estación de Marsella cantaron la «Internacional» en presencia de la policía francesa.

Otra de tantas expediciones de ganado humano, que envía el frente popular internacional al matadero.

NOTA DE LA DELEGACION DE PRENSA Y PROPAGANDA

Salamanca, 6.—El Delegado del Estado para Prensa y Propaganda ha facilitado para su mayor difusión una nota en la que se advierte que los artículos publicados en los periódicos sobre el «Franquismo» no han sido autorizados ni tienen inspiración oficial ni responden a los propósitos del caudillo.

OTRO AVIADOR QUE ABANDONA LA ZONA ROJA

Salamanca, 6.—El día 1.º de febrero llegó a Francia el aviador Edmond Richard que había estado luchando al lado de los rojos, siendo sus primeras palabras las siguientes:

La cosa va muy mal en Madrid, donde nadie come.

UNA PATRIA, ESPAÑA.—UN CAUDILLO: FRANCO.—¡¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡¡VIVA ESPAÑA!! ¡¡VIVA FRANCO!!

Me siento feliz de haber dejado aquel infierno y encontrarme en territorio civilizado.

LOS ASUNTOS AGRICOLAS EN EL CAMPO ROJO

Salamanca, 6.—Ha llegado a nuestras manos una hoja de la F. L. de la U. G. T. de Cullera, en la que se da cuenta de los acuerdos adoptados por el comité de la misma para la colectivización de la tierra.

En uno de los apartados de esa hoja se dice que todos aquellos campesinos afectos al régimen que trabajen en sus propiedades o en arrendamientos, que les corresponda ceder algún terreno, serán indemnizados cuando ello se pueda hacer.

Naturalmente se encueñan con que tienen poca tierra para distribuir.

En Cullera la habrán distribuido también entre los voluntarios y hasta a los limpiabotas, y claro es, les habrá ocurrido lo mismo que con los célebres asentamientos de yunteros en Extremadura y Andalucía.

TODO UN JEFE COMUNISTA

Salamanca, 6.—Por las radios de Madrid y Barcelona se ha dado la noticia de que en Consejo de Defensa de la Generalidad ha dictado una disposición nombrando inspector general de la defensa de las costas al teniente coronel de artillería Luis Morales.

Este sujeto es bastante conocido. En Africa estuvo a punto de ser expulsado por sus turbios manejos y distracción de los fondos de la batería.

Estando perteneciendo al 1.º Ligero fué expulsado por haber abusado también de la caja del Regimiento.

Era entonces cuando ya Azaña había dictado la disposición dejando sin efecto los tribunales de honor, pero fué tal la repulsa de que le hicieron objeto los oficiales que se vió obligado a salir del Regimiento.

De esta calaña son los jefes y oficiales de que dispone el gobierno rojo.

Ahora nada menos, que como se dice anteriormente a nombrado a Morales inspector general de la defensa de las costas catalanas.



**Minerva S. A.**  
Compañía Española de Seguros Generales  
Avenida Conde Peñalver, núm. 22.—MADRID

Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Co-sechas.

Subdirector en Extremadura:

**José Fernández López**  
Canalejas, 4.—CACERES  
Teléfono 249 Apartado 42

---

**Sabrino de Gabino Díez CACERES**  
Almacenes de Harinos — Viguetas para construcción —  
FARMACIA Y COLONIALES

## Los periódicos católicos de Inglaterra organizan suscripciones para España

### Donativos del Colegio de Ingleses de Valladolid

Siempre ha sido y será la Caridad, amor entre hermanos, una de las virtudes más practicadas por los católicos seguidores del Divino Maestro que, como testamento, nos dejó y encargó que nos amáramos mutuamente. Para los católicos no hay fronteras, no hay nacionalidad distinta cuando unos necesitan de los otros, especialmente en tiempos calamitosos de grandes desgracias sobrevinidas a mayor o menor parte de los católicos esparcidos por todo el orbe.

Respondiendo a este mandato imperativo de su Fundador, Cristo, y «para pagar una deuda de gratitud, ya lejana, por la ayuda prestada por España a los católicos ingleses, irlandeses y escoceses durante sus penosos tiempos de persecución», según dice el «Catholic Times» en la convocatoria e invitación a suscripción, los católicos ingleses desde los primeros momentos del levantamiento en armas de la España católica contra el marxismo ruso y secundando la campaña de Prensa allí iniciada, principalmente por los periódicos católicos «Catholic Times» y «The Universe» contribuyeron a las suscripciones que tanto uno como otro abrieron en sus oficinas; el primero, dedicó sus fondos recogidos al auxilio de los españoles refugiados en Inglaterra después de su liberación y éxodo del territorio rojo, y el segundo, a la compra de ambulancias sanitarias.

Al mismo tiempo que estas dos suscripciones en favor de los católicos españoles—que son los de la España de Franco y Mola—abrieron otra los Obispos católicos ingleses, quienes, por coincidir con el fin proyectado por «Catholic Times», designaron un subcomité que en dicho periódico les representara.

La suscripción del «Catholic Times» ha ascendido hasta ahora a la suma de 4.958 libras esterlinas y la de «The Universe» 9.099 el producto de este último se ha invertido e invierte en coches-ambulancias que se exhibieron primeramente en Burgos y Salamanca, después y actualmente prestan el servicio, a que se destinan, en el frente de Madrid; por lo que respecta al primero de esos periódicos, con esa suma se atiende a los refugiados.

Concretándonos a la suscripción de los Obispos, diremos que se han enviado a España dos coches-ambulancias y una camioneta auxiliar, con tienda de campaña, que forma un magnífico quirófano dotado todo ello con un completísimo material médico por valor de 909 libras y en Inglaterra la Junta ha ocurrido a los refugiados con 200 libras.

Como por otra parte los católicos irlandeses—a más de las 32.000 libras que remitieron al Cardenal Gomá, primado de España, para la reparación y reconstrucción de las

iglesias quemadas por los rojos en toda la Nación—se aprestan a enviar ocho magníficas ambulancias automóviles; los Obispos católicos ingleses, queriendo atender a otras de las muchas necesidades sentidas en nuestra España, han consultado con el ilustrísimo señor rector del Colegio de San Albano (Ingleses) de Valladolid sobre la distribución de ciertos fondos; éste ha creído conveniente empezar la distribución por el socorro de los niños, y al efecto ha entregado ayer 580 pesetas al comedor de niños de las escuelas de la Casa de Beneficencia y otras 580 pesetas al regentado por las reverendas encargadas de los comedores del Asilo de Caridad.

A este propósito, no queremos omitir un etalle que parece providencial: precisamente hoy habían de comenzar otra vez a funcionar los comedores de la Casa de Beneficencia (interrumpidos una corta temporada para poder atender a la preparación de la comida de las guardias de Falange en las cárceles) y no sabían las Hermanas de la Caridad de aquella casa cómo habían de hacerlo por carecer de fondos; la Providencia, por mediación del señor rector de los Ingleses se encargó de suministrarles lo que de momento necesitaban.

Para los comedores de niños sostenidos por «Auxilio de Invierno» llegará, no tardará un lote de 200 latas de leche condensada; y si—como es de esperar—los Obispos ingleses aceptan la proposición de dicho señor rector de este Colegio de Ingleses de Valladolid, «Auxilio de Invierno» podrá contar con mil cubiertos completos compuestos de cuchara, tenedor y cuchillo; con mil platos de porcelana esmaltada, con otros tantos vasos de igual material y variados utensilios de cocina, en plazo breve.

A presencia de estos ejemplos de solidaridad cristiana—que honra a los católicos ingleses y contrasta con los de otra nación cercana a los Pirineos—el ánimo se reconforta viendo que, junto a la gratitud, y desde lejanas tierras, se estima en su alto y justo valor espiritual la cruzada por España emprendida en defensa de los principios religiosos que, de haber prevalecido los intentos marxistas, hoy aquí y mañana en otra parte, cualquiera del continente hubiera borrado del mundo lo que para todo cristiano es más estimable: su fé.

Entre los verdaderos católicos extranjeros que están, y no pueden menos de estar a nuestro lado, ayudándonos con sus oraciones y su dinero, ¿qué valen ni que importan los ultrajes de los soi disant católicos «baskos» y los de los acompañantes del «católico sin religión», según el mismo ha dicho, Ossorio y Gallardo?...

## DEL FRENTE DE GRANADA

## Huellas de la devastación soviética

Nos entregan una carta mugrienta, hallada en uno de los reductos abandonados por los rojos. He aquí un modelo de padres marxistas. Un padre enseña a sus hijos el camino del odio y del crimen. Está fechada en Calzada de la Sierra y va dirigida a un miliciano rojo. «Si cogéis a un fascista no lo matéis una vez matado siquiera diez veces». Se comprende el horror de los pueblos al paso de estas hordas cuyo corazón se ahoga en ansias de destrucción. Todo cae a su paso: templos, casas, seres inocentes, como los cuatro sacerdotes asesinados en Alhama en un amanecer estival riente, que esperaba el alma de los mártires para alumbrar su camino hacia la gloria.

Seguimos las huellas del calvario de Alhamas y hallamos unas campanas tiradas por el suelo. Los rojos quisieron hacerlas callar para siempre y las abatieron de las viejas espadañas. Pero esas campanas volverán de nuevo a su torre para pregonar, en la alegría del valle, que ha llegado para Alhama y para España entera la mañana de resurrección. Otras fueron destruidas. Acaso han servido de metralla que se clavó en la carne de algunos de nuestros hermanos.

«Respetad a los muertos». Y en el jardincillo donde unas monjitas hicieron nidos para sus cuerpos sin vida contemplamos un cuadro de es-

panto. Carnes putrefactas, carcomidas, a medio pudrir. Cráneos de los que la carne ha caído a pedazos. Huecos santos. Cuerpecitos de monjas que murieron pensando en que se habían librado de la profanación del mundo. ¡Si vieran ahora esos jirones de sus cuerpos immaculados, desenterrados por los rojos para hacer con ellos hoguera de odios!

Aquí está los nichos abiertos con las pobres lápidas hechas trizas, por el suelo. En aquel árbol fué colgado el cuerpo de una monja que murió meses antes y a su alrededor celebró aquelarres satánicos el coro de brujas rojas que amamantaron a sus hijos con sangre de crimen. Sentimos deseos fervientes de llevar a nuestros labios esta masa de carne, quemada y podrida, que el beso de la lluvia, enviada por el cielo, mezcló con la santa tierra de este cementerio, jardín de monjitas. Los comunistas quisieron, sin duda, hacer de este recinto de paz un cuadro de horror y desolación.

No vuelan por el trozo del cielo nublado que cubre el jardincillo, negras aves de rapiña. Creemos oír rumor de palomas blancas que acarian con el batir de sus alas el aire del cementerio perfumado con el hábito de santidad que desprenden estas cenizas, que un corazón religioso cubrió con unas flores esparcidas sobre el barro.

Si pudiéramos oír el canto de gozo de estas monjitas, que hasta más allá de la muerte han sufrido por su Dios como si hasta nuestros oídos llevase el grito de los que mueren en esta gran Cruzada por la Cruz, escucháramos aquellas palabras de San Buenaventura: «Vivos o muertos, pertenecemos al Señor... ¡Glorioso los vencedores, felices los mártires!»

## Veterinarios

Concurso una plaza en Sindicato Agrícola Católico.  
Solicitudes: Oficinas. Plaza Muñoz Torrero, 2.—Cáceres.



## La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS, S. A.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS

Completamente desembolsado

Seguros de Incendios, Vida, Accidentes del Trabajo, en la Industria y Agricultura, Individuales, Responsabilidad Civil, Robo y saqueo por tumulto popular, Valores y Marítimos.

SUBDIRECTOR EN CACERES:

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**

Procurador y Agente de Negocios.-San Pedro, 10.-Teléfono, 199

Agentes en todos los pueblos de la provincia

### Del Gobierno Civil

### Personas que prohijan huérfanos

RELACION de las personas que han solicitado prohijar niños huérfanos o abandonados:

Don Juan Cerezo Gallego, doña Dolores Escobar Muñoz, don Martín Bravo Vaquero, don Manuel Sierra Galán, don Antonio Chiscano Jiménez, don Hilario Ramos Gómez, doña Feliciano Palacios Durán, don Manuel Chiscano Jiménez, doña Estefanía Ciudad Alvarez, don Alfonso Acero González, don Alfonso Chaves Rodríguez, don Juan Manuel Sojo Galán, todos ellos de Madrigalejo.

Don Justo Morales González, de Aldeanueva del Camino.

Don Florencio Toral Ruiz Casado, don Pedro Ramos Rubio, don Pedro

Valares Sanz, y don Antonio Mayoral Cruz, de Villamesías.

Don Moisés Hernández Méndez, de Cerezo.

Don Bernardo Jiménez Ambrosio, doña Casimira Jiménez Ambrosio, don Elías García Calle, y don Pablo Arriba Sánchez, de Villanueva de la Vera.

Don Pedro Moreno Jiménez y don Fructuoso Matas Gil, de Valdemorales.

Don Julián Guerrero Sánchez, don Jaime Martín Hernández, doña Juliana Puertas Pérez y don Juan Iniguez Sánchez, de Pozuelo de Zarcón.

Don Agustín Secos Rubio, don Antonio Lozano Mateos, don José Sánchez Solís, don Proceso La Calle García, don Gregorio Rubio Mariño, de Trujillo.

**Necesito** ama de cría. Puerta de Mérida, número 7.—Cáceres.

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivo para la provincia

de los Lubrificantes marca

**SHELL** y del material

**PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

APUNTES PARA LA HISTORIA

# Los prestigios militares al estallar el movimiento

## EL GENERAL ARANDA

Primeros momentos del alzamiento.

Africa comienza a llevar esperanzas al corazón de los españoles dignos de serlo. Nos va fortaleciendo la convicción de que el huracán marxista no logrará abatir el roble de Navarra. Pensamos también que una vez más Castilla puede salvar a España. Y el milagro de Sevilla tiene ya todo el valor de un credo patriótico.

Pero hay por desgracia interrogantes que inquietan y angustian: ¿Madrid?... ¿Cataluña?... ¿Levante?... ¿Bilbao?... ¿La escuadra?...

Asturias, con sus hordas de mineros—ansiosos todavía de vengar odios de la revolución de octubre y a la vez exultantes de orgullo por la reciente glorificación de aquellos saqueos y crímenes—nos infunde pavor solo su recuerdo. ¡Y en Oviedo, precisamente en la capital de Asturias, en la guarnición que los más altos sublevados daban por «perdida» para el movimiento, surge lo inesperado!...

—0—

Mandaba la plaza era comandante militar de Asturias el entonces coronel Aranda.

Un jefe todavía joven, perteneciente al Estado Mayor, que gozaba de una brillante reputación, aún no haciéndose toda la justicia debida, pues de muchos de sus planes se habían llevado la gloria los generales a cuyas ordenes sirvió.

No era de los conjurados. Solamente unos meses antes, encontrándose casualmente con los generales Franco y Fanjul, aquél le advirtió que había necesidad de vivir en guardia, dispuestos todos a impedir que terminasen de hundir a España. Pero basó la autorizada indicación para que desde aquel instante Aranda se sintiese más comprometido en la santa causa de la Patria que los mismos que la dirigían.

En Oviedo se «mascaba» la inminencia de la catástrofe. Bosque, el canallesco gobernador civil, se atrevía a injuriar inmundamente—claro que prevaliéndose de la impunidad de la distancia—al gran Calvo Sotelo. La noticia del asesinato de este patriota se recibe por los elementos del Frente Popular con manifestaciones de canallesco alborozo en las que se prodigan las vivas a Rusia y los puños cerrados. Hasta los electores de «La Pasiónaria», en plena calle, se

permitían intentar prender lacitos en los uniformes de los militares.

Don Antonio Aranda, gracias a una llamada telefónica de su esposa desde Ceuta, comenzó el 17 de julio a adquirir la sospecha, pronto confirmada por la Radio de que el Ejército se había sublevado. A la Comandancia militar iban llegando los principales jefes, muchos oficiales... En el Gobierno civil, en la redacción de «Avance», en los centros societarios, en las mismas calles se advertía ya inusitada afluencia de elementos extremistas.

El domingo 18 estaba ya Oviedo invadido de mineros. Al Gobierno civil eran convocados el general Aranda y el teniente coronel de la Guardia civil Lapresta, donde se encontraban con la sorpresa de que no les recibía solo el gobernador, un pobre pelele, recién llegado, que estaba muerto de miedo,—sino que o hacía en compañía de los diputados a Cortes González Peña, Belarmino Tomás, Manso, Amador Fernández, Llaneza y otros dirigentes marxistas. Aquello ofrecía para los jefes de nuestro Ejército, todo el intranquilizador aspecto de una «encerrona». No tardó González Peña, con su insolencia de jaque, en descubrirles lo fundado de sus temores: «Los diputados allí reunidos, como representantes legítimos del pueblo, exigen para éste las armas que se guardaban en los cuarteles». Acaso en ninguna otra ocasión derrochó Aranda tanta habilidad como en aquellas horas en que se jugaba todo, cuando con el pretexto de necesitar la orden del ministro de la Guerra, supo imponerse a la matonesca imposición del «generalísimo» González Peña, a una súplica cobarde del gobernador, incluso a un mandato telefónico del Presidente de la República por conducto de su ayudante militar. Pero llegó un momento en que ya no sirvieron sus tretas; fué cuando el ministro de la guerra, le conminó por telégrafo a entregarles cinco mil fusiles y dos millones de cartuchos. Y entonces salió rápidamente del Gobierno, con el jefe de la Guardia civil, aprovechándose de la sorpresa y del estupor que produjo en los primates obreristas—que soñaban en guardarles como rehenes—diciéndoles decidida, valientemente: «Ahora voy a comunicárselo a mis oficiales».

A la Comandancia se dirigió para celebrar una breve junta de jefes, en la que se tomaban los acuerdos, a propuesta del insigne caudillo, de dar

el bando de declaración de guerra, de trasladarse al cuartel—con lo que se conseguían dos finalidades: alejarse de un edificio en pésimas condiciones de defensa y hacerse fuertes en otros al que era más difícil atacar y en el que existían depositadas muchas armas—y de iniciar la ocupación de varias posiciones interesantes para la salvación de la ciudad.

La Guardia civil de la provincia había sido toda convocada, salvo la que se reservó para Gijón y resultó verdaderamente ejemplar la disciplina con que acudió al llamamiento; solamente faltaron unos cien, engañados por una contraorden del gobernador, que se quedaron en la Felguera, donde fueron desarmados, pues luego a trabajar en la fabricación de explosivos y por último fusilados.

El traslado al cuartel, realizado ya cuando en Oviedo había más de seis mil milicianos, constituyó un loable acierto del general Aranda, seguido de los de las ocupaciones de la Telefónica, Radio Asturias, cuartel de los guardias de Asalto—esta lograda brillantemente con la sola oposición del jefe y del guardia «El Negus», merced a la influencia que sobre las restantes fuerzas ejercía el que quedó repuesto en el mando de las mismas, comandante Caballero—y el Gobierno civil, entregado por los guardias de Asalto y policías que allí se encontraban, en cuanto veiron aparecer nuestros soldados, confundiendo todos en el entusiasmo vivas a España y al Ejército.

Lo curioso, lo admirable, es que el general Aranda dirigía todo personalmente, en continuo alarde de valor sereno, que concluía con la moral de los enemigos y por el contrario, confortaba y enardecía a la población sana de Oviedo.

Para evitar daños a la capital, dispuso un plan de líneas defensivas, que abarcaban un perímetro total de 14 kilómetros; hubo necesidad de tomar Llaneza, Colloto y Olivares—donde los rojos ofrecieron una resistencia dura, desesperada,—para poder establecer el que resultó eficiente y formidable sistema de posiciones.

También hizo otra salida, ésta con una columna motorizada, para llegar a tres kilómetros de Gijón. La suerte de dicha ciudad le tenía preocupadísimo, siendo su obsesión ver cómo podía ayudar a aquellos pocos soldados de su guarnición—infantes de Simancas, ingenieros de Zapadores...—que tenían enfrente a los indignos carabineros, a los villanos guardias de Asalto, a toda la hez de Cimadevilla, de Musel y de la próxima cuenca minera. ¡Qué amargura, qué dolor los suyos, cuando adquirió la convicción de que ya no podía ir en socorro del puñado de héroes que se morían, faltos de alimentos, de agua y hasta de municiones, entre las ruinas gloriosas de los cuarteles!

DIEGO LOPEZ MOYA  
(Concluirá)

### Deberes patrióticos del momento

## Oro para la Junta Técnica del Estado!

### DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Emilia López M.<sup>a</sup> viuda de Jaquetti, de Cáceres, una sortija con piedra, oro de ley, peso 2 gramos y un reloj con tres tapas.

Don Manuel Plasencia y señora de id., un par de pendientes, dos anillos, u nalfiler de corbata y dos colgantes (uno de pendiente); oro de ley, peso 17 gramos; una pulsera, un guardapolvo y tres trozos de cadena, oro bajo, peso 21 gramos y un reloj de tres tapas.

Una que dá todo lo que tiene, de id., dos anillos, una sortija, un alfiler de corbata, una cadena, un broche y un colgante de oro de ley, peso 13 gramos.

Ayuntamiento de Miajas, (2.<sup>a</sup> entrega), varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 290 gramos de oro de ley y 143 gramos de oro bajo.

Relación de las alhajas donadas para la Suscripción Nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Pescueza que a continuación se detallan:

Iglesia Parroquial, un par de pendientes y una cruz, oro bajo.

Bruna Pérez Granado, un par de pendientes, oro bajo.

Teobaldo Rodríguez, un par de pendientes, oro bajo.

### EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO  
(NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

— C Á C E R E S —

## EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 6 de febrero hechas a las ocho horas:

Barómetro, 726'7.

Humedad, 12'2.

Temperatura, 100.

Dirección del viento, SW.

Fuerza del mismo, 1.

Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 7'1.

Agua evaporada (mm.) en 24 horas, 0'2.

Estado del cielo en el momento de la observación, niebla.

### TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra (ayer), 14'0.

Mínima (hoy) 11'0.

**Se vende** un corral con horno de pan.  
Razón: Margallo, 44. pral. Cáceres.

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310  
CACERES

### Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA

Disposiciones oficiales

Las cuestiones que afecten a Sanidad y Beneficencia serán de la competencia del Gobierno General del Estado

LAS CUOTAS DE LA MUTUALIDAD DEL PERSONAL DE ADUANAS

Burgos. — Entre las disposiciones oficiales que se insertan en el «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día 6 de febrero de 1937, figura una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, disponiendo que el importe de las cuotas de la Mutualidad del personal de Aduanas se ingresen en la cuenta especial abierta en la Sucursal del Banco de España en La Coruña, quien ha de administrar aquellos fondos.

ASPIRANTES A REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y PROVISION DE VACANTES

Burgos. — Otra Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, que se publica en el mismo periódico oficial, declara incluidos en el Cuerpo de aspirantes a registradores de la Propiedad, a los opositores cuya relación se fijará en las oficinas de la Comisión de Justicia.

Otra Orden del mismo departamento señala las normas para la provisión interina de las vacantes de registradores de la Propiedad.

LAS CERTIFICACIONES DE ACTOS DE ULTIMA VOLUNTAD

Burgos. — Por una Orden de la Presidencia se dictan las reglas para la aplicación del Decreto número 90, en relación con las certificaciones de actos de última voluntad.

COMPETENCIA DEL GOBIERNO GENERAL PARA LAS CUESTIONES DE SANIDAD Y BENEFICENCIA

Burgos. — Otra Orden del mismo departamento dispone que el organismo competente para las cuestiones que afecten a Sanidad y Beneficencia, es el Gobierno general del Estado.

ORDEN DE LA COMISION DE JUSTICIA

Burgos. — También publica el «Boletín Oficial» una Orden de la Comisión de Justicia, disponiendo la actual observancia de los plazos para la remisión de los partes de testamentos, para el mejor funcionamiento del Registro general de actos de última voluntad.

Información nacional

En Valencia se preparaba un atentado contra el embajador ruso Rossemberg

UNA ORDEN DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia. — La «Gaceta Oficial» publica un decreto del Gobierno rojo prohibiendo que los individuos que dependan de la Dirección de Seguridad puedan pertenecer a organizaciones sindicales.

THOREZ EN MADRID

Madrid. — Ha llegado, procedente de Valencia, el jefe del partido comunista francés, Thorez.

LOS ROJOS FUSILAN A UN SUBDITO BELGA

Bilbao. — Ha sido fusilado por los separatistas vascos un súbdito belga.

LO QUE DICE «MUNDO OBRERO»

Madrid. — «Mundo Obrero», en su número de ayer, publica un artículo diciendo que la Junta de Defensa debe proceder a la urgente evacuación de la población civil, porque ésta no sirve para otra cosa sino es para estorbar.

También dice que el Gobierno de Valencia debe preocuparse más del problema de los abastecimientos de la capital madrileña.

NO PUEDEN SALIR A LA CALLE SIN PERMISO DE LOS PORTEROS

Madrid. — La Junta de Defensa de la capital ha dictado una orden prohibiendo que los vecinos salgan de sus casas sin antes haberlo participado a los porteros de las fincas, indicando el motivo de la salida.

Los porteros habrán de llevar cuenta del tiempo que los inquilinos permanecen en la calle.

LA PAZ QUE REINA ENTRE ELLOS

Barcelona. — Se celebró la asamblea encaminada a la socialización de la industria de la construcción.

La reunión terminó a tiros entre los distintos bandos.

LA FALTA DE ALIMENTOS EN BARCELONA

Barcelona. — Los diarios de la FAI y de la CNT protestan de las recepciones y banquetes que se ofrecerán a los diputados franceses que van a visitar la zona roja, cuando la mayoría de las familias están sin pan y la falta de alimentos es cada vez mayor.

EL «CERVERA» VIGILANDO LA CARRETERA DE MALAGA A ALMERIA

Marbella. — El crucero nacional «Almirante Cervera», recorre las costas, vigilando y batiendo a cada instante la carretera de Málaga a Almería para impedir el paso de los contingentes huidos de la capital.

Durante el día de hoy ha sido continuo e intenso el bombardeo de este crucero sobre la citada carretera. — (Radio Milán.)

LUCHAS EN BARCELONA ENTRE LOS ELEMENTOS MARXISTAS

Londres. — Una vez más se confirma la situación caótica de Barcelona. Los elementos marxistas están despavoridos y no se atienen a mandatos de nadie. No admiten más autoridad que la de ellos mismos.

Entre guardias de Asalto, milicianos y otros elementos, ha sido duro el combate que han sostenido hoy en las calles de la capital.

El Gobierno de la Generalidad ha comenzado a enviar sus familiares a Francia para librarlos de la muerte segura, que en Barcelona les persigue. — (Radio Milán.)

UN VAPOR RUSO TORPEDEADO

Londres. — Un vapor ruso que transportaba viveres y municiones para los marxistas, ha sido torpedeado en el Mediterráneo por un

NUESTROS CORRESPONSALES

De Deleitosa

FIESTA DE LA CANDELARIA

El día amaneció nublado dejando entrever, por las grietas que en éstos se abrían, rápidos destellos de un sol brillante que, con la misma rapidez que aparecía, desaparecía entre las nubes, que amenazaban lluvia; sin embargo, no era esto obstáculo para que el patriótico pueblo de Deleitosa (hasta ahora en el olvido), dejara de celebrar la solemnidad de las Candelas.

Por doquiera se veía atravesar las calles del pueblo gente alegre que ansiosa, en otros días, la llegada de tiempos felices en que poder exteriorizar lo que en años atrás tenían encerrado en sus corazones.

A la puerta del cuartel de Falange iban llegando poco a poco los valientes falangistas, los cuales, una vez reunidos todos, formaron militarmente, dirigidos por el jefe de milicias, don Calixto Barambones, y encabezados por las autoridades civiles, judiciales, el jefe local de Falange Española, don Fausto Roldán González y el secretario local, don Juan de Dios Jiménez Roldán (los dos hombres que han sabido realizar al frente de esta Falange una alta labor patriótica en todos los momentos), se dirigen hacia la iglesia parroquial, donde solemnemente se va a cantar la santa misa. Al entrar en el templo se ofrece a la vista un espectáculo imponente. El sagrado recinto se encuentra materialmente abarrotado de fieles que, con indecible fervor, se prosternan humildemente ante el Divino Encarcelado, rezando oraciones.

Comienza la misa dando guardia de honor cuatro números de esta heroica Falange; a poco de comenzar se empieza a percibir el canto armonioso y dulce de las llamadas «Purificadas», las cuales entraron en el templo cantando, y, bajo las miradas de todos, se arrodillaron con sublime emoción a los pies de la Santísima Virgen.

Yo, que estaba presenciando este acto, y emocionado por éste y otros muchos bellos espectáculos que he podido ver desde que estalló el glorioso movimiento militar, dirigía escrutinantes miradas a todas partes hasta que, en el momento de la elevación, pude observar una escena que me hizo recordar tiempos pasados; vi cómo las dignas autoridades, todas, dando el ejemplo, se prostra-

submarino de la escuadra nacional. — (Radio Milán.)

VICTIMAS DE LA FURIA MARXISTA

San Juan de Luz. — Ha aparecido a lo largo de la costa un cadáver que, al parecer, es de un español, y que es ya el número 16 de los que en esta forma aparecen en estas costas. Se cree que se trata de una de las víctimas asesinadas por los marxistas y arrojadas al mar, o de uno de los rehenes que tenían los nacionalistas vascos y que fueron ejecutados en alta mar.

Aparece con la cabeza cortada y las manos atadas atrás.

Da la sensación de llevar en este estado más de un mes. — (R. Milán.)

UN COMLOT CONTRA LA VIDA DE ROSSEMBERG

Valencia. — Ha sido descubierto un complot anarquista que tenía como fin atentar contra la vida del embajador ruso cerca del Gobierno de Valencia, Rossemberg.

Se han averiguado los detalles, habiéndose oído sólo dos anarquistas que se han dado a la fuga hacia el extranjero. — (Radio Milán.)

ban humildemente ante el Dios Creador, siendo seguido el ejemplo por la Falange y demás fieles.

Mi imaginación recorría, con vuelo fugaz, el recuerdo del turbulento pasado del Frente popular envilecido. La hipocresía y la persecución, representadas por la autoridad; el odio brutal, representado por las masas envenenadas. Y, sin embargo, ahora ¡cuán distinto es! La franqueza y la bondad están en la autoridad; la conmiseración y el perdón está en la Falange; la confraternidad y el cariño están en las demás gentes.

Terminada la misa, comenzó a desfilar el público, expatriándose a la salida del santo lugar, marchando unos a disfrutar de la paz del hogar, que en mucho tiempo atrás no habían disfrutado; otros, a gozar de legítimas y honestas diversiones, siempre protegidos por nuestros abnegados falangistas, que tantas pruebas de valor están dando para la tranquilidad de este vecindario. Las autoridades locales, invitadas por nuestro alcalde, don Marcelino Soletó, fueron, en franca unión y alegre camaradería, a tomar un «lunch» que éste tenía preparado. Y yo también, al retirarme a mi domicilio, fui pensando en quién había sido la causa de tanto bienestar y casi espontáneamente, grité ¡FRANCO! Este es el gran hombre que ha sabido encauzar por buen camino los destinos de nuestra querida Patria. ¡El es nuestro salvador! Dcs amigos que me acompañaban gritaron a su vez, llenos del mayor entusiasmo: ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva nuestro Ejército! ¡Viva la Falange! — P. J.

3 de febrero de 1937.

De Plasencia

Celebró junta general la asociación Amigos de la Escuela y del Niño, acordando suspender el funcionamiento de la misa hasta que terminen las actuales circunstancias.

Los fondos existentes se han entregado al señor comandante militar de la plaza para que los distribuya, como él crea oportuno, entre las madres y esposas de los soldados movilizados.

—Se ha constituido en esta ciudad la Junta local para recoger firmas de las niñas españolas para el homenaje que se ha de tributar a la hija del generalísimo y jefe del Estado, Carmencita Franco.

La Junta está formada por las maestras nacionales afiliadas a la S. E. M., doña María Carazo, doña Fidela Cruz y doña Marcelina Fernández.

La Comandancia militar, de acuerdo con la Inspección de Primera Enseñanza, ha acordado se organice la enseñanza de gimnasia para los niños de las escuelas nacionales.

Se ha encargado de la misma el teniente don Pedro Mora, que ostenta el título de monitor.

Todos los días laborables se darán las correspondientes lecciones.

CORRESPONSAL

A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.

TELEFONO, 238- CÁCERES

# EXTREMADURA

## LA CHARLA DEL GENERAL

**Las columnas del Sur obtienen un éxito completo en su avance arrollador hacia Málaga.-Sólo algunos kilómetros nos separan de la capital.-En el frente de Madrid, con la ocupación de Ciempozuelos y posiciones vecinas, queda virtualmente cortada la carretera de Valencia**

**El conde de Romanones y el marqués de Fontalba hacen al Estado español un donativo de más de treinta y veinticinco millones de pesetas respectivamente**

Sevilla, 6 (10 n.)

Buenas noches, señores (muy contento.) — Esta noche voy a ser breve, porque he llegado tarde. Empezaré comentando algunas noticias de uno de los partes marxistas. Tienen mucha gracia, mucha gracia. ¡Qué imponentes son estos marxistas! Veréis, veréis:

«Nuestras tropas han ocupado totalmente Montoro, después de una importante operación. Los facciosos huyen despavoridos a refugiarse en Gibraltar.»

¡Olé ahí vuestro cuerpo, serranos! ¡Sois más grandes que Marcial!

Pero veréis. Hay otro parte. Según ellos, estas noticias las han tomado de una orden que tenía uno de nuestros soldados caídos en el frente de combate. Ellos la encontraron en el bolsillo. Dice así:

«Noticias oficiales de los facciosos de anoche. En el frente de Córdoba al va enta de nuestras tropas ha recuperado varios de los terrenos perdidos. Mañana se darán más detalles. El avance ha sido arrollador y categórico. Ha quedado puesta de manifiesto una vez más la capacidad ofensiva de nuestras milicias leales. Por su parte, los facciosos han avanzado sobre Málaga en un movimiento convergente hacia la capital. Las operaciones las dirige el traidor de Queipo de Lano. Pero se ve la impotencia de los facciosos, en su mayoría alemanes.» — ¡Y están aquí los alemanes! Esto me recuerda un juego que hacíamos cuando yo era alumno de la Academia. Consistía en coigar de la cuerda un monigote. — ¡S., un «Monigotillo»! y darle de patos, fingiéndole enemigo nuestro. Y así ocurre ahora con los marxistas. Como los alemanes, se han hecho temerosos poniéndose a la cabeza de las naciones con su valor, con su fuerza y su cultura han pasado a ser el coco de los marxistas cobardes por gracia, naturaleza y temperamento. No digamos nada por enseñanza de sus directivos.

¡Cómo se reirán los alemanes cuando les oigan decir estas tonterías! Con unos batallones que dicen los marxistas haber en Marbella hacen correr a los rusos. ¡Qué sería con un ejército! Es que no puede ser para menos.

Pero hay más, más todavía. Escuchadme: «Las vanas tentativas de los facciosos en Málaga han sido cortadas y se les ha puesto en fuga. Han quedado en nuestro poder numerosos prisioneros y material abundante.»

¡Y yo que no me había enterado! ¡No vale, no vale! Todavía voy a dejar de jugar con los marxistas!

Lo ocurrido, corregido y aumentado puesto en su realidad, es lo siguiente:

Efectivamente ayer atacaron, o mejor dicho pretendieron atacar Montoro. Se encontraron con la huésped de un contraataque tan violento, que les hizo retroceder causando numerosas pérdidas. De material abandonado hay tal abundancia que se hace inclasificable.

En Porcuna no ha habido más que un pequeño duelo de artillería, silenciado inmediatamente por la franca y neta superioridad de los nuestros. En Villafranca, Lopera, Valenzuela y otros puntos donde intentaron ataques, dejaron sus correspondientes dosis de cadáveres—marxistas como ellos solos—. Y a correr se ha dicho, que llueve. ¡Qué cobardes son, mi madre! No se esperan nunca a que se les dé un recadito al oído.

Indudablemente que todos estos ataques a distintos frentes obedecieron a órdenes del mando marxista. Pensando acaso—son tan idiotas y tan necios—que nosotros, al llevar el ataque sobre Málaga, estábamos desprevindos en los demás frentes, ordenaron estas mojigangas de ataques a ciudades sueltas. Tal fue la respuesta, que no dudaron un instante en aprenderse la lección. ¡Cómo la gozaban nuestros soldados!

El día de hoy ha sido glorioso, bajo todos los puntos de vista. Nuestras tropas se han cubierto, una vez más, de gloria; de gloria inmarcescible. Y yo estoy tan satisfecho, que me siento rebosante de entusiasmo.

Después de tomadas las posiciones de ayer y de la ocupación de Zafarraya, siguieron nuestras tropas el avance, llegando hasta las cercanías de Vélez-Málaga, que no ha caído en nuestro poder por encontrar todavía uno de los puentes.

La columna de Loja ocupó Colmenar y domina otras posiciones, encontrándose a 16 kilómetros de Málaga, a una altura de mil metros, dominando completamente con su fuego la capital.

La columna de Antequera, después de la ocupación del puerto, llevada a cabo ayer, rebasó esta mañana las posiciones del día anterior y llegó hasta apoderarse de Villanueva de la Concepción y Albolcía. Quedan, pues, a unos 20 kilómetros de Málaga y en posición dominante en absoluto.

La columna de Archidona ha continuado su avance, logrando éxitos sobre éxitos y cumpliendo, al pie de la letra los objetivos que la habían sido determinados.

La columna de Peñarubia ha logrado, en el día de hoy, la ocupación de un monte dominante desde donde Málaga queda batida por completo.

La columna que ocupó días pasados el Puerto del Viento, ha seguido

también avanzando con el mismo éxito que sus hermanas.

Por último, la columna de Marbella ha avanzado rapidísimamente, venciendo la resistencia que en el primer momento oponía el enemigo, merced a sus atrincheramientos, y llegando en persecución de los rusos hasta dar vista a Fuengirola, a dos kilómetros de distancia. Mañana a primera hora, Fuengirola estará en poder de nuestras tropas. ¿Me estáis oyendo? ¡Mañana por la mañana; sí, marxistas!

El número de muertos que esta columna ha causado a los rojos es incontable. No pueden clasificarse, habiendo podido sólo distinguir los cadáveres de diez oficiales. ¡Marxistas, naturalmente!

El material es también abundantísimo: Camiones, carros de asalto, fáciles granadas de mano, bombas, etcétera. ¡Hay que ver cómo corrian cuando divisaban a uno de nuestros soldados! ¡Qué paliza, mi madre, qué paliza!

Ni que decir tien eque en estas operaciones ha contribuido nuestra escuadra de lo lindo. Varios de los camiones rusos capturados lo fueron por haber sido batidos por nuestros cruceros.

La columna de Ronda ha recogido así mismo numerosos muertos. Entre ellos los de un comandante y un afez.

Hay también entre los muertos numerosos cadáveres de «Hijos de mi ama» (carabineros).

A propósito de esto ha ocurrido algo gracioso.

Al comenzar a avanzar nuestros soldados tomaron las posiciones de la Sierra, y después de superarlas les dió tiempo a descender hasta la ladera opuesta y llegar a la carretera. Seguían huyendo los marxistas y los «hijos de mi ama». Llegaron nuestros camiones, montaron nuestros soldados para continuar el avance por carretera y cuando ya iban andando se les acercaron varios carabineros en grupo que les pedían por favor que les llevaran montados a Málaga. (todos estos carabineros son de la semana del duro). Los nuestros los recogieron haciéndose los desentendidos. ¡Imagínense la cara que pondrían cuando supieron que eran soldados nuestros los que ocupaban los camiones!

¡Preciosa, sí, preciosa! ¡Pasa algo porque lo diga? ¡Preciosa! ¡Si sabré yo lo que digo! ¡Verdad que sí? ¡Que se lo pregunten a todos!

Este es el resultado de hoy. Repito que yo estoy satisfechísimo. La pesadilla de Málaga está tocando a su término. Los españoles dignos, todos los que sentimos nuestra Patria, podremos ver enseguida esa pobre Málaga liberada de la canalla marxista, cobarde, traidora y mercenaria, que está lacerando el pecho de nuestra España adorada, dejando que en nuestro suelo pisen los abortos del delito.

También en Madrid ha habido operaciones hoy. Hay días que son apropiados y nacen ya predestinados para grandes acontecimientos.

Esta mañana ocuparon los nuestros La Marañosa, Gafe y Ciempozuelos. Desde estas posiciones está virtualmente cortada la carretera de Valencia, pues queda totalmente dominada por el fuego de nuestra artillería del 75. Acaso mañana ya no sea virtualmente, sino realmente cortada y los marxistas tendrán que rascarse el caletre para meditar una salida oportuna de Madrid.

Todo dice que estamos al principio del fin.

Por eso, Rusia quiere vengarse de estas derrotas y pretende en vano animar a los marxistas para que promuevan disturbios y provoquen a otras naciones con el fin de producir una conflagración universal y lograr salir ganadores de la lucha. Pero tales empeños son locos porque ya conoce el mundo hasta donde llega el grado de criminalidad de estos sinvergüenzas, de estos ladrones, de estos Azañitas, pues todos son Azañas, más o menos pequeños. ¿He dicho algo?

Comenta el general unas informaciones del periódico ruso «Pravda» referente al estado en que se encuentra la juventud estudianta de Rusia. Casi todos son enemigos del régimen y ¡malo si estos empiezan!

Y cumplo mi palabra. He prometido ser breve y terminaré dando cuenta de los donativos recibidos. Hoy no serán los de mis pobres obreritos. De darlos quedarían eclipsados ante estas cifras astronómicas.

El Conde de Romanones ha donado a nuestro Estado, el día de hoy por ciento de su capital, ascendiendo el donativo a más de treinta millones de pesetas.

También el Marqués de Fontalba, que en tiempos se vió obligado a donar a los rojos dos millones, ha hecho ahora un donativo de veinticinco millones de pesetas.

Ante esto, cualquiera se resiste. ¿Me oyen bien los potentados? ¡Este es el camino! ¿Lo aprenderán los egoístas? Ya veremos.

Y nada más. ¡Viva España! ¡Arriba España!...

(Sin buenas noches...)

## LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

I. CIRIB  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3: Cáceres: Tlf. 170